

NUMĂRUL 10 BANȚI

ABONAMENTELE

Incep la 1 și 15 ale fie-cărui luni

Un an în țară 30 lei; în străinătate 50 lei
Sase luni . . . 15 . . . 25
Trei luni . . . 8 . . . 13
Un număr în străinătate 30 bani

MANUSCRISELE NU SE ÎNAPAOIAZĂ

REDAȚIA

No. 3. — STRADA CLEMENTEȚI — No. 3

EPoca

TELEFON

NUMĂRUL 10 BANȚI

ANUNCIURILE

Anunțuri la pag. IV 0,30 b. linia
. III 2.— lei
. II 3.—
Inserțiile și reclamele 3 lei rindul

UN NUMĂR VECHIU 30 BANȚI

ADMINISTRAȚIA

No. 3. — STRADA CLEMENTEȚI — No. 3

O primejdie pentru Capitală

SPITERUL VEGHIAZA

Guvernul a dat, în fine, peste a-deveratul succes în perspectivă — succesul expoziției romine la Paris. D. Poni este steagul, d. Take Protopopescu, sufletul, iar d. Stolojan e... morala fabulei.

Oamenii aceștia dezvoltă o a-tare activitate, în cit râmii în admirație.

Judecați și d-voastre. D. Poni sosește de la Paris, cu Orientul-express, pleacă imediat la Sinaia ca să comunice M. S. Regelul succesele repurtate, expediază repede această datorie îngreuitoare, în aceeași zi ia trenul pentru București, ajunge seara, și de la gara se îndreaptă direct la ministerul domeniilor, unde îl aștepta întreaga comisie cu care lucrează tirziu, pînă peste mezul nopții!

Aceste detalii ni le spune o gazetă oficioasă!

Ei? ce mai puteți zice de activitatea spiterului?

D'apoi ce puteți zice de comisia consultativă din țară, compusă din mai multe sute de cetățeni? Aceasta este puțin lucru? Unei astfel de comisii nu'i găsim seamăn de cit în corurile monstre de cite 700 — 800 voci, pe cari șefii de musică modernă ceacă din cind în cind a le întocmi pentru vre-o festivitate deosebită!

Noi, mărturisim că toata speranța noastră pentru reușita expoziției romine, o punem: 1) în d. Poni, 2) în comisia din țară compusă din 500 de persoane. Aceștia, adică 1+500, sunt elementele cu cari România modernă se va manifesta pe calea pacinică, tot cu acelaș succes, — suntem siguri, — cu care acum 20 de ani s'a arătat pe cîmpul de bătăe!

Mat este un lucru care ne minunează.

Cu această, ocazie ni se revelează aptitudinile deosebite și extraordinare la oameni pe cari, deși noi îi cunoșteam de mult, habar n'aveam că posed ast-fel de aptitudini.

Așa, cine își închipuia vre-o dată că d. V. Missir este un bun, ce zicem bun?... un eminent consilier pentru organizări de expoziție? Cu toate acestea, lucrul trebuie să fie așa, de vreme ce îl vedem figurina în comitetul de dirijare a expoziției!

Ni se mai spune că, pentru ca expoziția să isbutească complet, s'a simțit nevoea a se crea un personal foarte numeros, susținut de lefuri și de diurne.

Ideea este fericită. — Caci dacă e vorba să expunem, apoi funcționarișmul și diurnismul nu trebuie lăsat de o parte, ci din contră, este nevoie să i se dea locul important pe care îl ocupă în țară.

În toate acestea, lumea nu prea înțelege numai un lucru: rolul pe care d. Stolojan îl are în toată această daraveră! De dînsul nu se vorbește nimic, lui nu i se dă cuvîntul cînd îl cere, lui i se prelinde numai un lucru: ca să dea iscălitura sa pentru toate dispozițiile pe cari cel altul le ia.

D. Stolojan, galantom cum este, nu refuză nicîdată a presta astfel serviciile sale de ministru al domeniilor, agriculturii, industriei, comerțului, etc.

Așa fiind, pînă acuma vedem o admirabilă organizație a unei adevărate armate de organizatori și de funcționari. Ceea-ce nu prea vedem... ba chiar nu vedem de loc,

sunt elementele expoziției însăși; nu vedem îndrumarea în spre scopul real și prepararea obiectelor de expus în diferitele secții, dar aceasta probabil că este chestie de detaliu. Cînd at sute de funcționari și pe d. V. Missir în comitet, oare mai poți să le îndoești că totul va fi la locul lui, în momentul oportun?

Spiterul veghiaza.

OMUL-RUSINE LA PETERSBURG

Nemeritul individ care a acuzat de trădare partidul conservator, fiind că n'a făcut cele ce a făcut el în chestiunea națională, omul care și-a bătut joc de țară și a nenorocit pe Romîni din Transilvania prin excitațiunile sale, merge să reprezinte România la Petersburg.

Ori-ce comentarii e inutil.

„NECINSTE”

Mercuri seară consiliul comunal al Capitalei a ținut ședință. Întră altele, s'a discutat și asupra elinerei strădel Fetilele; s'a prezentat un nău plan, modificator al celui vechiu.

Modificările introduse în plan au provocat lungi discuții. Între alții, un consilier comunal, d. Dumitru Petrescu, a luat cuvîntul și a spus că «se teme ca nu cum-va, sub modificarea planului, să nu fie ceva necinstit».

Cuvîntul a fost pronunțat. Un consilier comunal a formulat dar, în plină ședință a consiliului comunal, banuind de necinste asupra celor din capul comunei. D. Dumitru Petrescu nu a putut formula însă această acuzare, fără să nu cunoască unele lucruri, sau, cel puțin, fără să nu cunoască ceva din chiar această afacere a alinierei strădel Fetilele.

Și tribue să fie prea scandaloase aceste afaceri ce se fac la primăria, pentru ca un consilier comunal să poată arunca, în obraz, celor în mînea cărora sa află interesele capitalei, cuvîntul de «necinste», iar aceștia trebuie să se simtă prea cu mus-a pe că-erul, pînă a fi încasat onorabilul epitet fără să protesteze.

Ce s'o fi petrecînd la primăria capitalei?

LIGA CULTURALA

În mijlocul loviturilor morale ce pe fie-care zi primim, avem o satisfacție: aceea de a vedea Liga îndrumată pe un teren sănătos.

De la izgonirea lui Gogu Cantacuzino din Ligă, de la scisiumea ce se produsese în sinul Ligă, am trecut prin o criză care amenința să periclitaze existența acestei instituțiuni.

Cu toate împrejurările potrivnice, cu toată decepțiunea de care era cuprins publicul nostru, Liga a știut să înfrunte toate greutățile și să ia un nou avînt, fără a recurge la agitațiunile deșchiate din cari a trăit, într'o vreme, cînd la Ligă dîta Gogu Cantacuzino.

Azi, Liga a încetat d'a mai fi un centru de agitațiuni primejdioase; ea nu mai e un instrument de partid; ea a devenit ce în adevăr trebuia să fie, Ligă culturală.

Cu ocazia manifestării de la 11 Iunie, am exprimat dorința ca Liga să se fie d'o parte. Conducătorii ei au fost destul de înțelepți, în cit să nu participe la lămbălațul politicesc.

Not îi felicităm. Și dovadă că sfatul nostru era pornit dintr'un sentiment patriotic, e că, deși manifestația liberalilor-democrați era îndreptată în contra Ocullet, amicii noștri din Ligă nu s'au asociat nici la această manifestație, pentru care condusătorii ei aveau, poate, personal, toată simpatia.

Dacă Liga e azi mai puțin sgomoloasă, ea nu e mai puțin harnică. Grație inițiativii membrilor săi, s'au creat instituțiuni solide, ca Banca poporului, care îi asigură existența pe viitor.

Pilda ce o dă, membrii comitetului Liget, e nu numai demnă de toată lauda, pentru present, dar și fecundă pentru viitor.

Pe viitor nimeni nu va mai putea să facă din Ligă o armă de partid și o uneltă de agitațiuni de stradă.

D'aceea aducem omagiile noastre membrilor conducătorii ai Ligă.



Generalul Pando. — Este comandantul corpului de 6.000 spanioli, venit în ajutorul trupelor din Santiago. În mijlocul unei călduri de nesuferit și a unor plou torențiale, generalul Pando a făcut un marș admirabil, sosind la Santiago tot mai cînd americanii atacau acest oraș, silindu-l astfel a întrerupe pentru moment lupta.

O PRIMEJDIE PENTRU CAPITALĂ

Cestiunea apei

Primejdia de care vrem să vorbim sunt anume împrejurări, cari amenință să periclitaze încă odată rezolvirea cestiunii alimentării cu apă a Bucureștilor.

Cuitorii noștri au putut vedea cu ce riguroasă logică am urmărit soluțiunea acestei cestiuni vitale pentru Capitală.

În Octombrie 1905, cînd liberalii au venit la comună, noi le-am lăsat ca moștenire studiile întocmite în vederea următoarei rezolviri soluțiunii:

Alimentarea Capitalei cu apă subterană, luată din bazinele Argeșului. Costul lucrărilor 2 și jum. milioane. Durata lor 2 ani.

Administrația liberală, arătîndu-se vrăjmași acestei soluțiuni, noi am declarat categoric și în repțiile rîndurii, că aceasta e singura soluțiune. Cu toate că adversarii noștri, dispunînd de administrația comunală și de fondurile orașului, aveau puțința d'a încerca ori-ce altă soluțiune și se frămîntau pentru a face ceva deosebit de planurile noastre, în contra cărora ei se angajase, i-am sfidat să adopte o altă soluțiune.

După mai bine de două ani, ne-a eșit dreptatea. Administrația d-lui Robesou a capitalul. Consiliul comunal a adoptat proiectele noastre. Consiliul sanitar superior a aprobat soluțiunea. D. inginer Radu a fost însărcinat să execute acele proiecte.

Noi, atunci am aprobat hotărîrea primăriei și, regretînd că s'au pierdut două ani, am declarat că, deși adversarii ai actualii administrațiuni, aprobăm soluțiunea și exprimăm convingerea că Bucureștii vor fi înzestrați cu o alimentare satisfăcătoare.

Noii incidente

Se pare însă că s'au produs noui incidente, menite a periclitaze toată lucrarea.

Deja, în momentul cînd se aprobase de actualul consiliu comunal, soluțiunea apelor subterane, se zicea că primarul se învoiese, silit, cu această soluțiune.

Să mai știe că primarul, simțindu-se umilit de nevoia d'a primi soluțiunea predecesorilor săi, ar fi luat angajamente la clubul liberal de a nu eșecuta soluțiunea primită de formă și pentru considerațiuni superioare. El ar fi zis: «Să mi se tae mîinile, dacă voi eu executa apele subterane».

Consecința ar fi, că, pe cînd publicul credea că se lucra la soluțiunea apelor subterane, toată rîvna s'a depus pentru a se dărîna programa lucrărilor, a-probată de chiar actualul consiliu comunal, acum cite-va luni, și că se vor propune alte soluțiuni menite numai a zădărnici lucrarea.

Răspunderile

Administrația comunală, încercîndu-se din nou, se caută, în vederea eventualității pe care o prevedem, să se abaltă răspunderile de pe adevărații vinovați.

Romînu, organul d-lui Vintilă Roselli, pregătește terenul, publicînd următoarea notă ciudată:

«De ce ne s'a realizat acel proiect?»

Întrebați pe d. Radu sau pe ministrul de Interne.

Nimeni nu face aceasta și toți se adresează către «minor», către primăria Capitalei, fără a se ocupa de «tutorele» ei, ministrul de Interne.

Aci e răul după noi. Cit timp soarta Capitalei va fi pe mîinile unor minori, cit timp primarul va avea un tutor, el nu va putea face nimic.

După toate informațiile ce am putut cîpîta, avem să intrăm într'o nouă fază de recriminări, cari vor compromite cestiunea, cînd abia se pusese pe un teren sănătos.

CU BÎTA

Se știe în ce mod au fost înfundate colectivități în chestia pronunțamentului ofiteresc. Ei nu pot dar erta nici pe d. Emil Costinescu care a redeschis această chestie, nici pe d. maior Buhlea, care, în coloanele Epocet, a arătat întreg rolul criminal, ce dd. Sturdza și Gogu Cantacuzino au jucat în această afacere.

D-lui Costinescu n'au însă ce-l face: îl înjură doar în coloanele Voinței.

D-lui maior Buhlea i-au căntat tot felul de prietin.

N'au putut găsi nici una.

Au ucis au tocmii pe un funcționar de la ministrul de domenii, pe fostul locotenent Ion Niculescu, ca să lovească pe maiorul Buhlea.

Neputînd răspunde cu argumente, colectivității au recurs la supremul lor argument, la bită. În tot d'aua, colectivității au uzat de acest ultim refugiu pentru a teoriza pe aceia cari le stau împotriva.

Agresiunea funcționarului de la ministrul de domenii, ne dovedește că oamenii aceștia nu s'au schimbat de loc.

Cu aceeași ușurință cu care alții revolte în armată, ei armează brațul lefeșilor lor, pentru a ataca lumea pe stradă. Frumos regim!

DIN STREINATATE

Franța și Statele-Unite

Alaltă-eri a avut loc, la Paris, serbarea anuală a Coloniei americane, în amintirea declinării neutralității Statelor-Unite. La această serbare a luat parte și lumea oficială din Franța: președintele consiliului și ministrul de externe erau reprezentați prin cite un secretar, iar ministrul de comerț, d. D. Marnéjous, a asistat în persoană.

Date fiind împrejurările create de războiul spano-american și rolul care se atribuie Franței în acest conflict, serbarea din toți anii americanilor cu reședința la Paris, are de astă dată un caracter deosebit, ceea-ce a făcut ca presa europeană să d'ea o atenție mai mare.

Se aștepta cu nerăbdare toasăturile ce aveau să se schimbe, cu atît mai mult că festivațiunea cădea tocmai în ziua victoriei americane de la Santiago.

Norăbdarea e azi justificată, pentru că, în adevăr, discursurile ce s'au ținut, în această zi, de două ori scumpa americanilor, își au importanța lor.

Maî întîiu, din cuvintele rostite de ministrul Marnéjous, s'a putut intru cit-va constata că axa politică externă a cabinetului Brisson nu e una și aceeași cu axa politică externă a fostului cabinet Méline.

Noua politică

E știut, în adevăr, că d. Hennolaux, titularul externelor în cabinetul Méline, trecea drept un sprînjitor înlocat al spaniolilor și simpatizii Franței oficiale erau, sub d-sa, de partea latinilor iberici — poate pentru că Rusia, către care Henolaux era de o complexitate rară, are destule motive să aibă antipatii pentru America.

El bine, din cuvintele rostite de d-l Marnéjous, reese, cel puțin că dacă Franța d-lui Brisson nu e dusmănoasă Spaniei, nu e dusmănoasă nici Americii; și că relațiunile, un moment înăspriate dintre cele două inari republice, sunt pe cale de a deveni din cele mai cordiale. — E o colomnie, a zis ministrul francez, cînd se spune că noi Franța am uitat zilele gloriei comune care leagă Franța și America. Serbarea neutralității americane este o serbare și a familiii noastre.

Limbaul acesta dovedește întîiu: că ministrul d-lui Brisson se lasă intru cit-va inspirat de visurile de libertate ale radicalilor francozi, cari îl fac să aibă simpatii pentru Cuban; al doilea, că ministrul actual francez, de și e partizan al alianței cu Rusia, vrea să lase Franța dreptul de a nu se pleca tot-d'aua voiei Rușilor; al treilea, că acesta de simpatie încep a se auzi din partea oficialilor francezi pentru un popor anglo-sax; și cum acest popor se bucură de simpatia răzătorului britanic, se poate trage încheierea că între Franța și Anglia nu mai e aceeași prăpastie adîncă, ca sub guvernul d-lui Méline; și în fine, al patrulea: că la încheierea păcii spano-americană, Franța, dacă va mai fi cîrmuită de radicalul Brisson, nu se va pune luntre și punte pentru a scăpa Spania de ruină și va prefera să aibă relațiuni de prietenie cu o vigoasă și tină republică.

Acestea sunt constatările la care dă loc recenta serbare franco-americană; și presa europeană le comentează ca simptome semnificative.

Dar în Franța așa de iute se schimbă ministerele!

TRIBUNA LITERARA

Predoslovie lui Ureche

(Urmare și fine)

«Ca să nu se îneca amîi cel trecut a toate fările, și apoi să nu se poată și ce a lucrat, să se asemine hiarilor și dobitoacele multe și fără mîinte: aceea ur-mînd, și măcar că se află și de alții însemnate lucrurile fărlei Moldovei, apucatu-m'am și eu a scriere începătura și adaosul, mai apoi și scîderea, care se vede că au venit în zilele noastre... etc.»

La fel decel predoslovie descursală. Și pentru ca să se vadă mai bine că acesta e înțelesul pe care l'a dat autorul; și pentru ca să se vadă că ceea-ce încerca textul era acele cuvinte vîrte posterior, de o miță străină, și acele cite-va greseli de punctuație: să se observe ca bine ese a-cuma înțelesul și ce bine se leagă ideile. Iată ideile principale:

«Și alții pizmînd și învoimînd și scriind, (ei) cu multă nevoimîntă am citit cărțile și isvoadele și ale noastre și celor străine și am aflat cap și începătura moșilor...»

«... Ca să nu se îneca amîi cel trecut... apucatu-m'am și eu a scriere...»

Sau mai pe scurt: «Și alții pizmînd și... scriind... apucatu-m'am și eu a scriere...»

Ce rezultă d'aci? Rezultă că predoslovie a fost scrisă fără cuvintele: cum și eu Grigore Ureche care din mila lui D-zei și a Domnului meu am fost vornic mare.

Aceste cuvinte au fost vîrte pe urmă, de o miță străină și încă de o miță proastă sau de un cap prost, care n'a văzut că aceste cuvinte se vor bate în cap cu pizmînd și cu întregul înțeles.

Urmează însă numai de cit că predoslovie e scrisă de Nestor și nu de Grigore? Nu, aceasta nu urmează încă de aci, dar urmează de aiurea.

Sunt două lucruri ce la cari se ceata d. Sbierea și d. Emile Picot. În predoslovie zice: «cum și eu Grigore Ureche care am fost Vornic mare...» iar la urma urmeasloviei este iscalit: Grigore Ureche Vornic mare.

Față de cuvintele: care am fost vornic mare, d. Sbierea zice: «Din această mărturisire urmează foarte lămurit, că Grigore Ureche și-a scris predoslovie, prin urmare contestul cronicele sale abia după ce a fost vornic mare... nu mai înainte de 1645... dar nici mai tirziu de 1650.»

D. Emile Picot adoga: «Urechi dit dans sa preface qu'il a été vornic, d'on M. Sbierea conclut qu'il ne commença la rédaction de sa chronique qu'après avoir resigné ses fonctions, par conséquent après l'année 1645. L'argument est loin d'être décisif, car le chroniqueur prend encore en signant le titre de vornic, ce qui prouve bien qu'il n'avait pas cessé de l'être. Du reste, la question n'a qu'un médiocre intérêt... M. Hasdeu, «induit sans doute en erreur par le rôle prêté au vornic Nestor Urechi sous le règne d'Arion II, a pensé qu'il s'était mis lui-même en scène et qu'il devait être considéré comme le véritable auteur de la chronique ordinairement attribuée a son fils. Le savant critique n'a pas développé cette opinion à laquelle il a vraisemblablement renoncé aujourd'hui.»

Da d. Hasdeu a renunțat ori nu la părărea d-sale, lăsăm pe d. Picot să-l întrebe; dar faptul că în predoslovie se găsește: care am fost vornic mare, și la sfîrșitul predosloviei numai vornic mare, nu este de un interes mediu, să ne erte d. Emile Picot.

D-l Aron Densușianu zice: «În cit pentru subscrierea lui Grigore Ureche în prefață, aceasta s'a întimplat prin copiator. Nestor Ureche se va fi scris simplu „Ureche” vornic mare după cum l'am aflat în mai multe chrisoave; în brețerea timpului însă uitîndu se Ureche cel bătrîn și venînd fiul său Grigore pe scenă și ajungînd și el vornic mare, vor un copiator de pe timpul său ori după aceea, cunoscînd numai pe Grigore Ureche, pe lingă „Ureche” va fi adaos și «Grigore, și așa în modul cel mai simplu și nevinovat a trecut cronica de pe numele tatălui pe al fiului.» (Ist. lit. p. 167-168).

D-l Emile Picot are dreptate față de d-l Sbierea, căci d-l Picot observă că în iscălitură zice vornic mare și în text fost vornic mare.

D-l Densușianu are și d-lui dreptate cînd zice că vr'un copiat a pus cuvîntul Grigore lîngă Ureche; dar nici d-l Densușianu n'are dreptate pe deplin, căci acel care a adaos cuvîntul Grigore l'a adaos numai la iscălitură lîngă vornic mare, iar în text a scris și Grigore și Ureche și fost vornic.

Și chestiunea aceasta nu e de loc de interes mediu, cum vrea d-l Picot. Această diferență arată:

1) Că adaosul din textul predosloviei s'a făcut pe urmă, adică mai în urmă de cit iscălitura: Ureche vornic mare.

2) Că s'a făcut de un altul, nu tot de a-

Deasupra Saharei, în balon

Arhiva consiliului comunal din Paris a primit zilele acestea o petiție, care nu e de loc banală. Trei ofițeri francezi: locotenentul de marșal Housst, un ofițer aerostic, d. Leo Dex, absolvent al școlii politice, și d. Dibos, căpitan de geniu, și-au pus în gând să treacă cu balonul deasupra Saharei ca s'o studieze din înălțime—și cer ediliilor din Paris o subvenție pentru acest scop științific.

Planul exploratorilor e acesta: să plece de pe țărmul Golfului Gabes și să apuce direcțiunea spre gurile Nigerului. Balonul care se numește *Leo-Dex*, după numele unuia din ofițeri, are un volum de 13000 m. c. și va putea pluti în aer de la 40—60 zile.

S'a prevăzut totul pentru ca să nu se intrerupă această călătorie științifică. Plecarea va avea loc cu vântul de Nord Est, pînă la Radames.

De aci exploratorii se vor lăsa în voia vânturilor alizee, care, se știe, căsulfă necurmat spre Nord-Nord-Est, așa ca cu aceste vânturi expeoatorii vor ajunge pînă la gurile Nigerului și vor fi parcurs astfel Sahara de a curmezișul.

Balonul va avea un guiderop foarte original: un fir de oțel de o mie două sute de metri va atrna în jos, ținînd balonul în comunicație cu pămîntul. Dacă vre-unul rar indigen din pustierile Saharei îl va veni pofta să apuce firul, atunci o să i se întâmple ceva neplăcut: o să fie trăsnit.

În adevăr aeronautii, ca să nu fie steliți, au luat cu dișii o bobină Rumkoff, cu care guideropul de oțel e pus în comunicație. Și de cîte ori vor avea nevoie să a-lunge pe cel ce nu-i vor lăsa în pace, vor pune în mișcare bobina și... vor trăzni,—adevărați Jupiteri moderni.

Dar nu-i numai particularitatea asta care caracterizează pe întreprizii exploratori.

El vor avea de străbătut un deșert. Pe lângă toate pacoatele, pot muri și de sete, căci cît privește mîncarea, și-au luat conserve foarte concentrate. Cum să se aprovizioneze cu apă? Pentru aceasta, exploratorii au avut o idee foarte originală: leștului lor constă din buteli de plumb vopsite roșii, care sunt astupate și conțin apă.

De cîte ori va fi nevoie să arunce leșt, vor arunca buteliile roșii; iar cînd nu vor mai avea ce bea, vor face slunga împrejur și s'or întoarce pe unde au aruncat buteliile.

E vădit că această expediție aeronautică e una din cele mai originale, mai bine chibzuite, dacă nu și din cele mai îndrăznețe. Ea a căpătat deja sancțiunea mai multor societăți științifice și a unor savanți precipători în materie. E neîndoios că și consiliul comunal din Paris îl va da sancțiunea... financiară și în curînd vom auzi de plecarea curagioșilor aeronauti. Numai să nu pătească ca André, care a plecat în balon întru cercetarea polului Nord și care nu s'a mai întors.

Afacerea Dreyfus

Interpelarea Castelin

Paris, 25 Iunie.—Camera.—D. Castelin desvotă interpelarea sa, în privința afacerii Dreyfus.

D. Cavaignac răspunde, că guvernul trebuie să facă cunoscut fărîm tot adevărul posibil; guvernul va și să facă să se respecte sentințele și persoanele judecătorilor consiliului de război. Este de datoria guvernului de a face lumină. El are certitudinea absolută a culpabilității lui Dreyfus. (Aplause pe toate băncile). Dacă n'ar avea această certitudine, nici un motiv de salut public n'ar putea să-l determine să menție pe un inocent în temniță.

Ministrul dă diferite dovezi de culpabilitatea lui Dreyfus și relevază niște documente dovedind că este culpabil; citează apoi mărturisirile făcute de Dreyfus apof multor ofițeri, în ziua degradării sale. D. Cavaignac termină discursul său în mijlocul unor aplause vit.

D. Mirman cere afișarea discursului, care se votează cu 572 voturi contra 2.

Esterhazy la consiliul de anchetă

Paris, 25 Iunie.—Ca consecință a declarațiunilor d-lui Cavaignac, la Camera, guvernatorul militar din Paris va da ordine în vederea trimiterii maiorului Esterhazy în fața unui consiliu de anchetă.

În urma votului Camerei, nici o urmare nu se va da petiției d-nei Dreyfus. D. Sarrien ar fi hotărîr să informeze pe d-na Dreyfus, că cererea sa nu este de loc justificată.

Curierul Băilor

Slănic (Moldova)

Pînă azi, au reținut camere la hotelurile Epitropiei și pe vile particulare, următoarele persoane,—din cari, unul au sosit deja, iar alții vor sosi cel mai tîrziu pînă la 1 Iulie:

Din București: dd. Ștefan Neit, Michel Vacărescu, Rădulescu-Niger, locot. Bacaloglu, dr. Andriescu, Cleopatra Panaitescu, dr. Obreja, dr. Clement, colonel Ghirghiu, A. Gafencu, d-na Kirîțescu, Anton Carp, V. Geanolu, d-na Voreas, Const. Gherasi, N. Docan, Brezeanu, R. Odobescu, N. Rîtmnicu și C. G. Costa-Foru.

Din Iași: d-na Codrescu, d-na V. Manoliu d-na dr. Pastia, C. C. Chirilă, Sandu Rășcanu, Arthur Sion, Gh. Dimăchi, Al. Nanu, N. Gane, Teohar Antonescu, Gh. Bou, Gh. Zaharia, Alexandru Teodoreanu, dr. Cosmovici, Eugen Donic, G. Em. Bogdan, căp. Fărășeanu, C. Grigoriu, Lefter-Demetrescu, Gh. Măzescu, C. Penescu, C. P. Constantiniu, Gh. Irimescu, Gheorghiu, Gr.

Aceste schimbări succesive au costat o jumătate de miliard de lei.

Corpurile de armată germană cari vor participa la manevrele imperiale din anul acesta, vor fi compuse din cîte trei diviziuni și aceasta în vedere de a se determina modul de constituire care ar conveni mai bine, în timp de război.

O nouă mitralieză.—Un constructor din Birmingham a confecționat o nouă mitralieză, care posedă o înțeață de tir remarcabilă. Este destul de a învîrți o roată pentru a pune mecanismul în mișcare. Această piesă asvîră într'un minut 600 de gloanțe care-și păstrează efectele omortoare, la o distanță de 4800 metri. Răcirea tunului precum și încălcarea, care se face cu ajutorul unui lanț fără strîșit, se fac în mod automat.

Un nou model de glonț în armata engleză.—Un nou glonț, al cărui model a fost adoptat de ministerul de război, va fi întrebuițat pentru toată oară în expedițiunea din Khartum. Mai multe milioane au fost distribuite trupelor de infanterie cari pleacă în Egipt.

Noul glonț este fabricat în laboratorul regal al Arsenalului din Woolwich, și producțiunea atinge două milioane pe săptămînă. Dacă expedițiunea reușește, o aprovizionare permanentă va fi conservată în magazii de pulbere din Woolwich. Un contract de zece milioane de cartușe a fost încheiat cu casa Kinoch & C-ie și un alt contract, tot pentru aceeași cantitate, cu Compania de munițiuni pentru armele de foc din Birmingham.

DIVERSE

DIN TARĂ

Un monstru.—Ni se comunică din Ploști: Alaltă-ori după amiază, pe cînd copila Joița Vișan, în vîrstă numai de 12 ani, din comuna Apostolache, Prahova, se întorcea cu vitele de la pășune, fiind surprinsă de individul Iorgu Popescu, din aceeași comună, bestia s'a repezit asupra copilei și a violat-o. Nenocita a rămas în nesimțire pe cîmp, unde a fost găsită de părinții săi, cari au ridicat-o și transportat-o la spitalul rural.

Starea ei este foarte gravă. Monstrul a fost arestat și înaintat parchetului de Prahova.

Bandii din Covurlui.—D. I. Dimitriu, sub-prefectul plășii Siret, Covurlui, s'a întîlnit cu o parte din banda de la Foltești, lângă Negrișlești, pădure lungă de 14 kilometri, în hotăr cu jud. Tecuci.

Sub-prefectul era însoțit de șeful secției de jandarmi, un șef de garnizoană și un milițian.

Bandiții, după ce au schimbat focul cu cei patru urmasari, s'au aruncat în pădurea Negrișlești și au dispărut.

Telegrafindu-se șeful prefecturii din Galați, s'au trimis în urmărire bandiților 60 de soldați sub comanda locotenentului Jalovitchi.

La Drăgășan este organizată o altă potără pentru prinderea bandiților cari terorizează regiunea.

Pînă în acest moment s'au prins două dezerteri din regimentul de roșiori de la Tecuci, cari prădat în comuna Adam cu 500 lei pe un adevăr din Berești și pe un mocan.

Autoritățile din Tecuci avertizează că au prins pînă acum 11 bandiți. S'a pornit un pluton de soldați din Tecuci către Negrișlești și Cîrlomănești.

Capit bandei, numiți unul Sociu și cel-alt Arhip, n'au putut fi prinși pînă acum.

D. C. G. Plesniță a declarat că întregă populație județeană este alarmată de prezența bandei de tihari în plasa Siret. D. Ion Plesniță precum și toți cel-alti proprietari învecinați, au fost avizați că bandele de tihari de drum mare se află între Bujor și Lunca. Pentru a-și feri viața și averea, d. Plesniță e nevoit să fie pîzit zi și noapte de 7 oamant înarmat.

Din dramele nebuniei.—Agenții poliției din Constanța, au arestat ieri pe stradele orașului pe un individ, care plin de singure care curgea sîroase dintr'o rană sîdmă ce avea în pîntece, se amuza să joace cîntind aril patriotic amestecate cu tot soiul de alte cîntece.

Dus la poliție, acest cîntăc individ, a fost urmărit cu asiduitate de droaia de copii și de curioși cari făcuseră cerc în jurul lui pe stradele orașului.

Polițaiul orașului a interogat pe nebul—cîcî nebul era. El a declarat că se numește Silvestru Vasile și că a fost silit să încerce de a se omori singur, fiind-că ast-fel a fost judecata fantomelor cari îl stăpînesc și cari îl cutreără și pîndesc casa.

Cîntam și jucam, adăogă nenorocitul nebul, fiind-că în veseliile mi-a plăcut să trăsese toată viața și vesel au voit să și mor.

Polițaiul văzînd că are a-face cu un nebul în toată regula, a ordonat transportarea lui la spitalul orașului, unde Silvestru a fost pansat la rana din pîntece,—foarte gravă de altminteri, și păstrat în îngrijirea spitalului.

Mort din beție.—Din Fălciencu ni se semnalează o dramă, care ar trebui să atragă serioasa atențiune a autorităților în general și mai cu seamă a serviciului sanitar.

Iată de ce e vorba:

Băiatul Ion Andrei Rusu, din comuna Dorna, Suceava, fiind la circumsia din sat și bind o cantitate cam măricică de rachiu, a fost de o dată apucat de teribile dureri de stomac și după cîteva minute a și încelat din viață.

Parchetul a fost înștiințat și medicul legist a procedat la autopsia cadavrului pentru a se constata cauzele morții.

Grîndină.—O ploșie teribilă cu grîndină mare și deasă a căzut, zilele trecute, asupra comunei Greci, din județul Mehedinți, distrugînd cu desăvîrșire semănăturile locuitorilor.

Accident nenorocit.—Locuitorul Ion Vrinceanu, din comuna Babadag, Tulcea, urendu-se într'un capac pentru a-i curăți crengile, a alunecat și căzînd în cap, a rămas mort pe loc.

ȘTIRI MABUNTE

* În ziua de 21 Iunie, la Banca agricolă din Botoșani, a avut loc întrunirea mai multor proprietari, arendași și comercianți din acel județ.

S'a discutat chestiunea înființării silosurilor.

* Afăm că comitetul central al Asociațiunii gen. a medicilor din țară a luat hotărîrea, ca chestiunea de interes general sanitar, cu care să se ocupe congresul viitor al medicilor, să fie: *Pelagra*, una din boalele de alimentație a populațiunii noastre.

Raportul al chestiunii a fost ales dr. I. Neago, medic primar al spit. eforiei, care se ocupă de mai mult timp de chestiunea pelagrei.

de predecesori, cu scopul de a face îmbunătățiri, în lucrări fără cap, fără scop și fără folos.

Adevărul e, că nici n'are cine da o direcție; oamant poate bun pentru prăvăliile lor, pricepuți a-și face trebile, inapți fără un ideal mai larg, fără concepți și prevederi de administrare publică.

Iată ce e la comuna Pitești actuala administrație comunală.

Ar fi de dorit să se deștepte cetățenii, și pentru viitoarele alegeri comunale să spue politicienilor, că la comună trebuie gospodărie, trebuie preciepere, trebuie oamant luminat și cu vederi viitoare.

De alt-fel, orașul nostru și județul, lipsite de industrie, cu un comerț aproape nul, dacă nu vom îngrijii a-îa aspect, curățenie și igienă, vom ajunge a pieri de inaniție, de sărăcie.

Într'un număr viitor, vă vom arăta ce avem și ce trebuie să avem, ca să nu pierim. Un cetățean.

TIRGUȘORUL-NOU

D. căpitan Tomescu, directorul penitenciarului Tirgușor, jud. Prahova, a făcut o bună faptă în folosul școlii din comuna noastră. D-sa a dăruit o bibliotecă cu geamuri pe frontonul cărnia se ved portretele familiei regale; a mai dăruit un dulap fără geamuri și peste 200 de volume: Istoria romînilor de Xenopol, cronicile lui Șincai, Letopiseșele lui Kogălniceanu, cărți de agricultură, horticultură, igienă, geografie, literatura populară, etc.

D. căpitan Tomescu a mai dăruit școlii un clopot cu piedestal pentru a se suna orele de clasă.

Mă grăbesc a vă comunica această frumoasă faptă a d-lui director al penitenciarului Tirgușor, cu speranță că va găsi inițiatori.

ECOURI

Intre candidații, cari au trecut, în sesiunea aceasta, examenul III de drept, s'a distins în primul rînd și d. Ștețianescu-Breza.

A apărut de sub tipar interesanta broșură de vulgarizare, intitulată: *Un miel fript la soare*, de Gr. Mălinescu.

Broșura este apărută în «Biblioteca instructivă și recreativă pentru copii», și e scrisă într'un stil curgător, pe o notă ușoară, cu toate că fondul este alcătuit de serioase și importante cercetări științifice.

D. O. Landes și-a susținut cu deosebit succes, înaintea juriului facultății din București, teza de doctorat în medicină, tratînd despre: *Sindromul lui Weber*. Juriul a felicitat pe noul doctor.

Afăm că d. I. E. Munteșescu, agricultor, din strada Icoanei 29, a inventat un nou stup sistematic, numit *Ideal*, care este cel mai solid, mai practic, mai ușor de nițuit și care satisface mai bine cerințelor climatice noastre și noului descoperiri în agricultură.

Cronica judiciară

De ale milițarilor. — Cum se învață teorie. — Știri judiciare.

La regimentul 21 de dorobanți, e or-lin să nu se bată și să păstrează cu strănicie acest ordin. În escuadra caporalului Nedelcu Pavel se afla însă un soldat, căruia nu-i intra în cap o iotă din cele ce i se explica la teorie, cu mijloace civilizatoare, ceea ce l'atrăgea observația șefilor.

Ce să facă? se gîndia caporalul. S'al la la bătea, asta l'expune la pedeapsa șefilor. S'al nu l'ia la bătea, asta iar îl expune la pedeapsa șefilor, căci teorie nu se învață, după don caporal, fără cîteva ghionțuri la falet. În această dilemă, numitul caporal începu să născosească alte metode, pentru preciepera teoriei.

Aplică mai întîiu soldatului ceea-ce la cazarmă se obicnuiește a se numi *poșta*. Ce e poșta? Se pune un mic sul de hîrtie între 2 degete de la picioroaie a unui om care doarme și i se dă foc capătului. Soldatul, căruia i se aplica poșta, s'aria, zăpăcit, în sus de două palme. Acesta era momentul cînd caporalul îl lua la teorie.

Metoda aceasta nedînd rezultatele așteptate, d. caporal întrebîndu-l alta mai nostimă:

Prin mijlocul unei sforicele legate, tira pe soldat împrejurul camerei în așa condițiuni, în cît atența la simțul de pudoare al camarazilor săi. Victima se plînsese atunci șefilor săi, că cu așa metodă nu știe dacă va învăța teoria vir-o dată, dar de sigur va ajunge în categoria bir-jarilor de la bariera Moșilor.

Dat judecătîi, caporalul Nedelcu a fost condamnat la un an de zile închisoare. Consiliul de revizie, în urma pledoariilor d-lui locotenent Theodorescu, a anulat, pentru greșita aplicare de text, deciziunea consiliului de război din București, trimițînd afacerea spre a se judeca din nou la consiliul de război din Craiova.

D-na Maria Lshovari a declarat erî, la grefa secției a 2-a a Curții de apel din București, recure în contra deciziunii acestei Curți, care a achitat pe martorii în duelul Filipescu-Lahovari.

Știri militare

Manevrele în Anglia.—Pentru întia oară se vor face în Anglia manevre de corpuri de armată. Ele vor fi aduse de lordul Wolseley, comandantul șef al armatei, în apropiere de orașul Salisbury, la 125 kilometri spre sud-vest de Londra, unde guvernul a devenit posesorul unui imens cîmp de exerciții.

Se va forma două corpuri de armată puse, întiul sub ordinul ducelui de Connaught, iar al doilea sub acelea ale generalului Redvers Buller. O diviziune de cavalerie, compusă din două brigade cu trei regimente fie care, va fi atașată la fie care din cele două corpuri de armată.

Manevrele vor începe la 15 August și se vor sfîrși la 6 Septembrie.

Armata germană.—În Germania este la ordine zilei reorganizarea completă a artileriei de cîmp și înființarea în timp de două ani, a încă 90 noi baterii.

Este vorba de asemenea de a se adopta pentru infanterie o pușcă de 6 mm, cu care se fac acum încercări. Infanteria germană a încercat de la 1871 patru feluri de puști.

ca juste plîngerile formulate, a insistat pe lîngă d. Asan să 'și retragă demisia.

D. Asan a persistat însă în demisia sa.

Călătoria la Petersburg

Persoanele cari vor însoți pe M. Sa Regele și A. S. R. Principele Ferdinand la Petersburg, sunt: d. D. Sturdza, primul ministru, general Vlădescu, general Teodori, colonel Mano, locot-colonel Georgescu, maior Demetrescu,—acest din urmă în calitate de adjunct al Principelui moștenitor.

D. D. Sturdza va lua cu dînsul ca secretar particular, pe d. Eug. E. Stătescu.

În mai puțin de două ani, fiul fostului președinte al Senatului a obținut o serie de favoruri. A fost trimis la Constantinopol, cu prilejul încheierii tractatului de comerț, apoi la Berlin și mai pe urmă la Stockholm. S'a cerut o decorațiune sîrbească pentru dînsul, și acum e luat la Petersburg. Nu avem nimic de opus contra meritelor excepționale ale tînarului diplomat; e de relevant însă, că abia acum citeva săptămîni, d. E. E. Stătescu a trecut examenul de secretar de legațiune.

Am vorbit, în ediția noastră de aseară, despre greșala de confecțiune de la pirotecnia armatei, care a fabricat 4 milioane cartușe neutilizabile.

După cît aflăm, greșala provine din cauză că direcția stabilimentului a pus în execuție un model de cartușe, ale cărora tuburi sunt mai mari de cît fevele armelor.

P. S. Sa Archereul Ghenadie, fostul mitropolit primat, se va instala pe timpul verel la Călimănești, unde va face o cură.

D. S. Haret, ministrul instrucției, a invitat pe toți pictorii romîni să expună lucrările lor, la expoziția din Paris.

Consiliul comunal al Capitalei este convocat din nou, pentru astă seară, Vineri, 26 Iunie.

Situația în Teleorman, departe de a se îmbunătăți cu numirea ca prefect a d-lui Bidiropol, a devenit din potrivă mai critică pentru guvern și partidul liberal.

Astăzi, două grupuri liberale sunt contra administrației: grupul d-lui Chiarișescu și grupul colonelului Maca, președintele consiliului județean.

Creдем a ști chiar că o înțelegere a intervenit între ambele grupuri, pentru a combate pe d. Bidiropol.

Un interesant proces urma să se judece, înaintea tribunalelor din Viena.

În timpul ministerului său, contele Badeni promise ziarului *Reichswehr* o grasă subvențiune, în schimbul sprijinului său, pentru politica cabinetului.

După cum se știe, contele Badeni a căzut de la putere și subvenția n'a fost achitată lui *Reichswehr*. Succesorul acestuia, la președinția consiliului, comitele Thun, a refuzat să plătească suma promisă.

De aici, proces. Ziarul a chemat în judecată pe guvernul austriac, cerînd să i se plătească subvenția făgăduită. Alit fostul președinte al consiliului, contele Badeni, cît și actualul—contele Thun,—urmau să fie citați în proces.

Lucrurile n'au ajuns însă aici, de oare-ce o înțelegere a intervenit, în urma căreia *Reichswehr* a primit o parte din subvenția promisă.

Doctorul Frenkel, fost intern al spitalelor din Paris, specialist în boale de copii, primește de la orele 2—4 p. m. Strada Academiei, 6.

"EPOCA" IN PROVINCIE

PITEȘTI

Domnule Director,

În orașul nostru, ca pretutindeni, pîinea s'a scumpit pe la începutul anului, sub pretextul scumpirei grîului, și unde înaintea un sărac putea avea cu 20 de bani o pline de 1 kilogram, azi o pline proastă și lipsă, o cumpără cu 35 bani.

Era justificată această urcare cînd grîul lipsea și ajunsesse la 120 lei kila, azi însă cînd e 55 lei în piața noastră kila de grîu, a menține pîinea tot prețul de 35 bani, e o hoție.

Am tot adăstat ea părintele orașului să intervîie în regularea acestei afaceri, lînd mijloacele legale spre a constrînge pe brutari să reducă prețul pîinei la 20, cel mult 25 bani; dar ce le pasă d-lor colectivității de la comună de sărăcii muncitorii, de ne, voiașii flămânzi, cînd d-lor le merge bine-tăcînd lefuri fără a face absolut nimic, căci sunt tuță de Venetia la cap, iar treburi le merg strună. D-lor mănuică pline bună cu prețul cu care nenorociții își intoxicează stomacul cu coadele și gunoaiele brutarilor, liberă a face or-ce, fiind-că sunt alegători, au nevoie de voturile lor în curînd, și apoi negustorii și unii și alții, cum o să-și scoată corb la corb ochii?

Speculanții locali și streini, adună toate produsele localității noastre, și din o piață efițină, bună și abundentă, am ajuns a ne bate cu precupeții pînă să ne procurăm cele necesare direct de la producători, iar agenții comunali nu vād nu aud, ca să nu supere pe alegătorii comunali de cari vor avea în curînd nevoie.

Pretutindeni și în toate incurie, nepricepere indolentă, strade nemăsurate, maidane murdare, etc.

Azizele pe anul trecut, dați un deficit colosal de aproape 70.000 lei, se zice,—iar puternicii cheltuiesc economiile cosemuate

cela ce a iscălit vornic mare, căci acela n'ar fi iscălit în același timp în două feluri.

3) Că adaosul s'a făcut pe vremea cînd Grigore Ureche, după ce fusese și el vornic mare, eșise acum din vornicie.

4) Și că acel ce a făcut adaosul a fost un prost, căci un om deștept ar fi adaos și la urmă căvîntul fost, și ar fi făcut legătură cu contextul.

Din toate aceste patru puncte, noi nu voim să conchidem numai de cît că Nestor este autorul, ci numai le adaugem și pe aceste patru puncte pe lîngă altele.

D. Sbiara, reproducînd predosloviea împreună cu vorbele: *eu Grigore Ureche*, încheie:

«Față de această sinceră și foarte lămurită mărturisire a lui Grigore Ureche, noi «nu putem pricepe, cum de unii și alții «care de bună seamă că au cîșt această «predoslovie, au putut contesta lui Grigore «Ureche autoria cronicii divulgate sub numele lui, fără de a fi fost probat mai întîiu cu argumente convingătoare că ne-a «dever a grăit Grigore Ureche în predosloviea cronicii sale.

«Într-aceasta, Grigore Ureche drept că spune «apriat că se află și de alții însemnate «lucrurile țării Moldovei, dar nu ne spune «că de cine anume au fost ele însemnate. «De s'ar fi ocupat tăioșă Nestor Ureche «cu însemnarea lucrurilor țării Moldovei, «fiul său Grigore de bună seamă că n'ar fi «trecut un lucru ca acesta sub tăcere, ci «chiar numai din pietate către tata-său ar «fi amintit aceasta în cronica sa.»

Am reproduc aceste vorbe ale d-lui Sbiara ca să se vadă cît de convins e d-sa de autoria lui Grigore Ureche și cu ce argumente convingătoare apăra d-lul această autorie. Dumnezău să ne erte, însă; ce o fi voit să spună d. Sbiara cu mărturisirea sinceră și lămurită, cu adevărurile grăite de Grigore Ureche și de alții apriat și lucruri însemnate, habar n'avam și mai ne vine a crede că și d-lul habar n'a avut.

D. Sbiara vrea să impună numai de cît autoria lui Grigore Ureche, noi de o cam dată însă voim să-l vedem pe d. Xenopol ce va face d-lul, ca să nu pună la serioasă îndoială paternitatea lui Grigore?

D. Xenopol a zis: «Hotărîrile însă rămîne arătarea precuvîntării (predosloviei) că «eu Grigore Urechiă care am fost vornic mare, am scris «acest letopiseț și pînă nu se va dovedi că precuvîntarea aparține cronicii, ceea-ce cu greu va isbuti, nu se va putea «pune în serioasă îndoială paternitatea lui «Grigore Ureche asupra cronicii ce poartă «numele său.»

Not n'am încercat să dovedim că precuvîntarea (predoslovie) nu aparține cronicii, dar nici n'am avut nevoie. Precuvîntarea este chiar a cronicii, numai cuv

N. Macri, Calipso Panopol, dr. Russ, G. A. Scorțescu, Giers, consulul Rusiei, și G. Buzescu.

Au mai reținut camere d-ni Gh. Cosmivici din T. Neamț; Constantin, dr. Serfioti, general Pencovic din Galați; Mișuță Manoliu din Dorohot; M. Plesniță, d. Palade, A. Demetriade, M. Basarabeanu din Brăila; Gh. Sion Gherei, Al. Livezeanu din Bacău, căpitan Cerkez din Botoșani, Gh. Vidra și Ion Lupu din Brlad; C. Vidrașcu din Tecuci; dr. Popescu din R. Sărat; Gr. Alexandrescu și Călinescu din Focșani.

Timp frumos, electricitate peste tot. Cazinul și parcul splendide iluminate seara. Trupa franceză de varietăți și operetă, amuzantă publicul în teatrul cazinului, care e tare dragut.

Otelurile mai pline; camere se mai găsec numai la otelurile Racoviță și Zimbru și pe la vile.

Slanic, 24 Iunie 1898

X. X.

Depeșile de azi

Serviciul «Agenției Romine»

Roma, 25 Iunie.—Camera deputaților.—Răspunzând la mai multe interpellări asupra suspendării și imprimării unor ziare, chiar în provincie ce nu sunt supuse stării de asediu, generalul Pelloux declară că a cerut informații prefectilor. Cind va avea aceste informații, va lua măsuri conforme justiției, căci el are de gând a face să se respecte legea cit mai curind.

Roma, 25 Iunie.—Regele a semnat decretul desființând starea de asediu în provincia Massa Carrara.

Camera a aprobat cu 87 voturi contra 27 un credit de 900.000 de franci, pentru participarea Italiei la expoziția din 1900 la Paris.

Canea, 25 Iunie.—Ieri s'a prezentat adunării naționale, în prezența amiralilor, proiectul de administrație provizorie a insulei Creta.

RESBOIUL ISPANO-AMERICAN

(Serviciul «Agenției Romine»)

DIN EDIȚIA DE SEARĂ

Madrid, 25 Iunie.—Generalul Linares a reluat comanda la Santiago, cu toate războaiele sale.

Ministrul afacerilor străine a primit numeroase depeși de condoleanțe de la guvernurile străine.

Guvernul a primit o depeșă de la generalul Blanco prin care cere bani.

D. Anon desminte știrea după care escadra amiralului Camara s'ar întoarce în Spania.

Cicago, 25 Iunie.—Un nou regiment format din germani și americani a oferit serviciile sale guvernului.

DEPEȘILE DE AZI

Ultimul cerasat spaniol

Washington, 25 Iunie.—Generalul Schafter telegrafiază din cartierul său general sub Santiago, cu data de 23 Iunie, că Regina Mercedes, ultima corabie a escadrei amiralului Cervera, a fost distrusă ieri, pe cind încerca să traverseze linia americană.

Schimb de prizonieri

Juragua, 25 Iunie.—Locotenentul Hobson și matelotii săi au fost înalțai în schimbul prizonierilor spanioli.

Atacul lui Santiago

Washington, 25 Iunie.—Generalul Schafter a telegrafiat că are mulți bolnavi în spitale, dar nu s'a constatat nici un caz de vomit.

Colon, cu 18 ofițeri spanioli, a fost remorcat la Guantanamo.

S'a decis de a nu se ataca Santiago îndată, căci se crede că orașul va cădea repede, fără ca să fie nevoie de a sacrifica suflete multe.

D. Long a telegrafiat amiralului Sampson că escadra comandorului Watson va pleca îndată în Spania.

Inecul vaporului «Bourgogne»

Londra 25 Iunie.—O depeșă din Halifax anunță că 61 de pasageri și 104 oameni ai echipajului Bourgogne au scăpat. Totalul înecatilor este de 549.

Paris, 25 Iunie.—Camera deputaților.—Sala este plină.

D. Deshanell exprimă sentimentele sale de condoleanțe cu ocazia catastrofei corăbii Bourgogne. D. Brisson se alociază.

Paris, 25 Iunie.—D. Felix Faure a primit pe Prințul Orouseff, ambasador al Rusiei, care i a transmis condoleanțele guvernului său cu ocazia catastrofei lui Bourgogne.

Împăratul german a adresat o telegramă de condoleanțe, datată din Oda, în Norvegia.

Cota apelor

Cota apelor Dunării de-asupra etiagiilor pe zilele de ieri și azi 26 Iunie:

	Eri	Azi
T-Severin	3m.92	3m.89
Giurgiu	3m.40	3m.44
Galați	2m.88	2m.92

ULTIME INFORMAȚIUNI

Perechia Princiarei Bulgară în Slania

(De la trimisul nostru special)

Programul proiectat nu s'a putut executa de cit numai în parte, din cauza ploii torențiale intreruptă la intervale mari de cîteva secunde.

Dacă azi vremea va fi mai favorabilă, se vor face toate excursiunile proiectate. La cazarma vinătorilor se fac mari pregătiri în vederea unei vizite a perechii princiarei și soldații, formid un cor monstros, vor cânta imnul bulgar cu cuvinte bulgărești.

Prin cercurile oficiale s'a anunțat, ieri, cu mare șomol, că «40 de doamne din elita societății bucureștene vor sosi cu un tren special ca să fie prezentate Princesei Maria Luisa a Bulgariei».

Cu trenul special, pe care de alt-fel îl plătește Statul, n'au sosit decît d-nele Zoe D. Sturdza, Haret, Sihleanu, Porocianu, Butculescu și C. F. Robescu.

Aseară s'a dat un prinz de 35 de tacturi, la care au participat suite, miniștrii cu soțiile și d. Caton Lecca.

După prinz a urmat o reprezentație teatrală la care au asistat membrii corpului diplomatic, anume d-nii Fonton, Henry, contele Bray-Steinburg, Kiazim b-y, marchizul și marchisa Beccaria d'Inca, Mincevi, contele Thurn, de Lalaing, Al. Ghica Brigadiru, Emil Ghica, Petrescu, consul general în Constantinopol, etc.

S'a jucat opera *Les noces de Jeanelle* de Masset; rolurile au fost ținute de d-nii dr. Costinescu, fiul d-lui Emil Costinescu, Dallorso și d-na Carola Leria Zossima. Corul, compus din d-rele Bengescu, dr. Satzu și Seculici și d-nii locotenent Alexiu, sublocotenentii Turculescu, Paul Ionescu și Eftasiade, de la vinători. Orchestra, compusă din d-nii frații Dinicu, Elinescu și Loebel.

După reprezentația des intreruptă cu aplauze de Auguștin Oaspeți, d. conte Bourbonnoul, mareșalul Curții Princiarei bulgare, a cîntat cite-va arii din *Carmen*, *Faust*, etc.

Princesea Maria Luisa a fost foarte animată și a produs o excelentă impresie prin amabilitatea și modestia ei. A. S. R. adeșorii a accentuat că de foarte multă vreme n'a petrecut atîtea ore dulci.

Principele Ferdinand al Bulgariei a fost foarte degajat și a produs impresia mai mult a unui om de lume mare, de cit a unui Domnitor. A. S. R. s'a întreținut foarte mult cu d. Ferichide, angajîndu-l la iarnă pentru o mare partidă de vînatore în Balcani. S'a remarcat însă mult că Principele a fost foarte rece față de d. Sturdza.

Un incident nostim:

D. C. F. Robescu, primarul Capitalei, prezintă pe o d-nă A. S. R. Princesei Bulgariei în următorii termeni:

D-na X. Y. și A. S. R. Princesea Maria Luisa a Bulgariei!

Cîte-va persoane, auzind acest mod de prezentare, au fost foarte afectate de be-rectismul primarului Capitalei.

Iar d. general Vlădescu a observat cu mult spirit:

— Adică, cam așa ar vezi: d-na Stan

— d-na Bran!

M. Sa Regele s'a întreținut mult timp cu d. general Nicolaiev, din suita Principei Bulgariei. Conversația s'a urmat în limba romină, d. general Nicolaiev vorbind perfect rominește.

Dise-ră se va da o serată musicală cu următorul program:

- 1) Quartet de Mendelssohn (Cantonetă);
- 2) Adagio de Beethoven;
- 3) Trio de Beethoven pentru flaut, violină și violă;
- 4) Solo violonei de d. Dinicu.

Intre aceste piese, d-na Assan va cînta diferite arii acompaniată la orgă de M. Sa Regina și de d. Dalorso.

Bucățile musicale vor fi executate de d-nii frații Dinicu, Elinescu și Loebel.

Ora plecării perechii princiarei bulgare nu e fixată nici acum.

A. L. L. R. R. vor sta numai cite-va zile în Bulgaria, căci la finele săptămînei viitoare vor pleca la Petersburg.

D. Saligny va oferi Principei un album elegant, cuprînzînd fotografiile tuturor vagoanelor romine, precum și aranjamentul lor interior. Vagonul regal (salon), care a plăcut atît de mult Principei, costă 49.500 lei; un asemenea vagon a comandat și Principele prin d. Saligny.

Curtea Regală a invitat direcția C. F. R. ca toate vagoanele regale în număr de zece, să fie gata pe ziua de 13 Iulie, cind M. S. Regele și Principele Romîni vor pleca la Petersburg.

Suita se va compune din 50 persoane. Itinerariul este ast-fel proiectat: plecarea în seara de 13 Iulie prin Ițcani—Cernăuți—Stanislovov—Granița—Varșovia, căci de aici începe iniia cea largă rusească. De la Varșovia M. Sa Regele și Principele Romîni cu suitele vor merge cu trenul imperial.

Se vorbește că acest itinerar nu este încă definitiv, deoarece s'au făcut demersuri din Petersburg ca voiajul să se facă prin Unghești și prin Basarabia.

În urma relațiunei apărută în numărul de aseară al *Epocei* asupra agresiunei de la Capșa, d. I. Niculescu a trimis marilor redacției ziarului nostru, pe d-nii căpitan C. Adamescu, secretar la Senat, și căpitan D. Racovitză, inginer al primăriei Capitalei.

Amicul nostru, d. T. Pisani, autorul acelei notițe, primind pe martorii d-lui I. Niculescu, a răspuns acestora cu următoarea scrisoare:

Domnilor,

Spre marea mea mirare văd că d. locotenent I. Niculescu, lovit de d. major Buhlea (și cunoașteți principiul: c'est la première offense qui compte) mi cere mie socoteală pentru relatarea celor întimplate, ieri, la Capșa.

Dacă în alte împrejurări am primit carteluri, fii să vă declar că de data aceasta lucru mi este cu neputință. Nevoind a-mi petrece timpul în închisoare, nevoind a trece drept asasinul d-lui Niculescu, nefînd dispus a plăti despăgubiri civile, vă îndreptez la citirea codului penal art. 259.

Primiți, domnilor, asigurarea distinselor mele considerațiuni.

T. Pisani.

București, 26 Iunie 1898.

Monitorul Oficial desminte știrea dată de *Epoca*, despre aminarea aplicării noiei legi a instrucțiunei pentru 1 Septembrie 1899.

Menținem în totul informația noastră. Cît privilegii afirmăm că desființarea bacalauratului s'a pus deja în aplicare, ministerul nu avea ce face. Ea trebuia pusă în aplicare, de oare ce legea este categorică.

Solemnitatea împărțirii premiilor va fi prezentată.

În București, de d. S. Haret, ministrul instrucțiunei; în Iași, de d. N. Colianu, rectorul universității din acel oraș; în Craiova, de d. A. Sclolianu, ministrul domeniilor; și în Ploiești, de d. C. Stoicescu, vice-președinte al Camerei.

Unul din cei mai marcați membri ai partidului liberal din Iași, d. colonel P. Botez, și-a dat demisia din consiliul comunal al acelui oraș.

D. colonel Botez și-a înaintat demisia direct ministrului de interne. Textul acestei demisii este o înfierare a atitudinei administrației comunale, este un act de acuzare, înrînit cu dovezi atît de puternice, încît zdrobește cu desăvîrșire administrația comunală și o va împedea, pe vece, de a mai ridica capul.

D. colonel Botez termină demisiunea sa spunînd ministrului:

— «Dacă în acest timp, de trei ani de zile, n'am putut, poate, să fac vr'un bine, cel prin stabile mele puteri, am împiedecat de multe ori greșeli și încercituituri».

Orice comentarii, credem, sunt de prisos. Cuvintele d-lui Botez caracterizează perfect ce fel de oameni se găsesc în fruntea administrației comunale a Iașului.

Demisia d-lui colonel Botez este irevocabilă. Ea descompletează consiliul comunal al Iașului, care, după lege, trebuie dizolvat.

D. N. Ganea, primarul orașului, a sosit în Capitală, pentru a se înțelege cu ministrul de interne asupra situației.

Alegerea d-lui Formigé, ca arhitect al pavilionului romîn de la expoziția din Paris, a produs vr' nemulțumiri, printre arhitecții din țară.

Această alegere este obiectul unor vr' critici. Obiectiunea capitală și cea mai întemeiată, ce se face acestei alegeri, este că d. Formigé nu cunoaște stiliul arhitectonic rominesc.

Arhitecții romîni sunt hotărîți să adreseze un protest ministrului, în această privință.

Reuniunea femeilor romne din Suceava (Bucovina) a organizat pentru Mercuri 24 a. c., o serbare în grădina gimnaziului romn din localitate, la care a luat parte o imensă afleună a populației romne din împrejurimi și toate centrele Bucovinei, de oare-ce serbarea se da într'un scop filantrropic, pentru ajutorarea fetelor sărace.

La reușita acestei serbări, a contribuit mult și concursul bine-voitor al corului mitropolitan din Iași, de sub conducerea d-lui G. Muzicescu.

Cîntecele populare din program au fost de un efect colosal; ele au fost ascultate cu nesăț și entuziasm nesfîrșit.

După concert a urmat o serată dansantă care a durat pînă la ziua.

A doua zi, corul s'a întors la Iași, aducînd cu sine frumoase anințuri, de călduroasa primire ce i-a făcut societatea romină din Bucovina.

La 16 Mai, se aflau în spitalele militare, următorii bolnavi de conjunctivită granulooasă:

Corpul 1 de armată	29
> 2 >	94
> 3 >	142
> 4 >	454
> flotilei	5
Divizia Dobrogei	6
Totalul se ridică la cifra de 785 bolnavi.	

Colectiviștii din Botoșani

Certele și dușmăniile continuă în familia liberală din Botoșani.

O ultimă dovadă avem în întrunirea ținută Duminea trecută, în sala Marchian, cind primarul orașului convocase pe cetățeni, ca să le expună stadiul, în care se află chestia apei.

Deși d. Ulea își formase un auditoriu favorabil, din funcționarii, agenții și măturoții primăriei, toți întrunirea a făcut fiasco. Puțin a lipsit chiar, ca să nu se termine cu scandal și bătaie. Înjurăturile, se înțelege, nu au lipsit.

Întrunirea a fost contradictorie.

După ce d. Ulea a expus fazele, prin cari a trecut, și stadiul, în care se găsește chestia apei, a luat cuvîntul d. Ienacovici, deputat, delegat al clubului liberal, la întrunire.

Trebuie să spunem, cu această ocazie, că d. Ienacovici a părăsit gruparea drapelistă, în urma asigurărilor ce i s'au dat că va fi ales primar.

Deputatul col-giului al II a a răfuit rîd pe d. Ulea, a căruia incapacitate a dovedit-o, și a terminat, dîndu-i înlînire pentru la toamnă.

Deputatul Ienășescu a încercat atunc să ia apărarea primarului. N'a putut reuși însă să vorbească, diu cauza scandalului ce s'a produs în sală.

Mulțimea a început să vociferze, chemînd la tribună pe d. St. Ganea, unul din adversarii primarului.

Adunarea s'a împrăștiat în mijlocul unui tumult îngrozitor.

Ministerul domeniilor a hotărît înființarea unei mari trăsuri automobile, în care să poată lua loc zece persoane, trasura cu care să se facă transportul călătorilor de la halta Govora pînă la stațiunea balneară cu același nume.

Consiliul comunal al Capitalei este convocat pentru astă seară la orele 9.

BANI CU IMPRUMUT

5.000.000 Lei, de dat cu imprumut pe timp de 5 ani de zile, chiar pe simplă iscălitură de mînă. Persoanele onorabile se pot adresa în scria D-nului JOHN WALTERS, 120 Whitfield-Street-London W.

Les Véritables Pastilles de Vichy

On sait combien les estomacs délicats sont parfois gênés au théâtre, en soirée, au concert, par les malaises de la digestion: bâillements, aigreurs ou pesanteurs d'estomac. Quelques Pastilles de Vichy-Etat suffisent pour détruire ces malaises. Il est vrai que ce bonbon, délicieux au goût, est fabriqué avec le sel naturel extrait de l'eau des sources de l'Etat français, à Vichy, et cela explique qu'il possède les merveilleuses qualités digestives de ces sources, si connues dans notre pays sous les noms de Vichy-Célestins, Vichy-Hôpital et Vichy-Grande-Grille.

Băile Băltătești

1) Băile Minerale calde cloro-sodice, iodurate și bromurate, analoge cu apele: Kreuznach, Hamburg, Iehl, Reichenhall, Aussee, etc. speciale contra limfatismului, scrofulei, rachitismului, suprafața glandelor limfatice, abcese reci, boale de piele, maladiile oaselor, debilitățile generale, precum și în toate boalele de femei; metrite acute și cronice, eudometrită, salpingite etc. tumorilor, uterului și anexelor.

2) Izvorul Cuza-Vodă.—Izvorul Cuza-Vodă, apă de băut, foarte bogat în sulfat de sodiu analog cu apa de Karlsbad și Vichy, izvor din care se extrage: «sarea purgativă de băltătești», este foarte folositor în toate boalele de stomah și anexele tubului digestiv, precum: diaree, ulcer acut și cronic al stomahului, ulcer precum și contra cancerului stomahal, constipația opiniatră, colicele de ficat și rinichi, ciroza hepato-splenică, hidropizii și obositata. Toate aceste maladii se vindecă în urma unei cure sistematice făcută cu apa sursă de Băltătești.

3) Stabilimentul de Inhalatie și Pulverisatie minerală.—Noul stabiliment de Inhalatie cu brad, teobentină, goiacol creozol rucaliptol sau ori-ce esență urmată de pulverisatie de apă minerală; aranjat după sistemul Reichenhall și Iehl, este foarte folositor în toate boalele de nas, gît și mal cu seamă în bronchiită, emphisemă, astmă și tuberculoză pulmonară, fiind cel mai sigur mijloc de a introduce săruri în organism.

Stabiliment de Hydroterapie cu dușuri ecoseze, fricțiuni, împachetări, masaje executate de un masseur și o masseuse sub direcțiunea mea.

Stabilimentele situate într'un vast parc de brad, posedă camere elegant mobilate și restaurantul de prima ordine cu prețuri fixe.

Închiriere de camere pentru întreaga lună Iunie și August, se fac cu reducere de 25 la sută.—Sesoun începe de la 1 Iunie st. v. pînă la 1 Septembrie.

Pentru ori-ce informațiuni ca: angajări de camere, comenzi de sare de băi, sare purgativă a se adresa la:

Doctorul Stamatin

București, str. Romulus, 26

Pînă la 1 Iunie st. v. iar de la această dată la băile de la Băltătești, județul Neamț.

NOU DE TOT

Tuburi de beton sistem Monier din prima fabrică N. OUFARIDA & Co. București, autorizate de onorabila Primărie din Capitală pentru înlocuirea tuburilor de basalt «tot la egal» (tout à l'égout) precum și singurile admise la canalizarea orașului București.

Interiorul tuburilor perfect sclivisit. Rezistența de opt ori mai mare de ete aceea a tuburilor comprimate. Greutatea lor pe jumătate a acelor comprimate.

Prețurile din prețul corent pentru provincie sunt înțeluse franco ori-ce gară din Tara. Prețuri corente se trimele franco la cerere.

SCHNEIDER & GRÜNENFELDER

Depozitari generali

București, Str. Sf. Vineri No. 12

O damă de bune condițiuni, cunoscînd limbele romină, franceză și germană ar voi, pe timpul verii, să voiazeze ca damă de companie pe lîngă o familie, în țară sau în streinătate.

A se adresa la administrația ziarului sub inițialele I. C. P.

De vînzare

Fosta Vila Băicoianu, restaurată din nou, cu pendințe, grădina spațioasă, cu terase frumoase și pivnițe vaste.

Platul grădinei Băicoianu în întindere de 10.000 metri pătrați, cu grădina spațioasă, avînd plantații și vie, pozițiune din cele mai frumoase ale Capitalei, cu vedere asupra întregului oraș, foarte proprie pentru un pensionat sau altă clădire mare.

Locuri potrivite pentru vile cu pozițiune dominantă.

Locuri pentru clădiri în diferite strade ale cartierului Gramont.

Locuri pentru clădiri pe bulevardul Maria.

Locuri pentru clădire în colțul elipsei bulevardul Maria.

Casa de vînzare în cartierul Gramont cu prețuri moderate, toate afectate la Creditul funciar urban.

Casa și locuri de vînzare pe strada Laboratorului. Plățile în rate.

Dobînda mică.

Avansuri la cumpăratori de locuri pentru a înlesni clădirea.

Grădini de închiriat avantajoase cu deosebire pentru societăți de sport.

Pentru lămuriri mai detaliate a se adresa la proprietar.

G. A. SUTER.

Str. Suter No. 9 (Gramont)

Paul Marcovici

Intitul doctor în medicină

Dentist

Estracțiunea nedureroasă a dinților prin anestozie generală sau locală.

Obturațiunea dinților și punere de dinți artificiali după sistemele celc mai moderne.

Calea Victoriei No. 42, Intrare Bulevardul Academiei No. 1.

Consull. de 9—12 și de la 2—6 p. m.

ROMANIA

Primăria Urbei Constanța

Publicațiune

Se aduce la cunoș

Pe malurile Dunărei

(Din carnetul unui călător)

II

„Căutătorii de comori“

Tradus de G. Madan

Dinsul ne privi viclean și se coși în sus — Pe Șulic îl cunoașteți? Eă snt Șulic. Șulic se numește pasărea șoim, iar eă snt Șulic vultur.

Nu snt om prost, am minte multă. Bunicul meă a fost din Starodubje, bunica poloneză. Cnta cnteece poloneze... Crulea, crulev... toate astea noi le știm bine.

Dinsul pufni de ris, mai bogodăni cte-va fraze neînțelese, în care se azeau cuvinte poloneze și românești, și se vedea silința de a vorbi într-o limbă rimată. Apoi închise ochii. Dar de odată i-a deschis iarăși; buzele i-său strimbat, nasul i-s'a ascuțit ca o cange și întreaga fisionomie a străinului Șulic a luat într'adevăr înfașurarea unei păsări răpitoare.

— Vroiți să faceți unu om ca el să nu mai fie pe lume? Bunică-meă știe și eă știu. Face o plăcintă, spune un cuvint și omul sigur vine de o ia și e gata. Eată-ce fel de om e Șulic. Cu Filimon desgrop comori...

Știu un cuvint... Dă-mi vin. Filimoane! Să-l cinstesc pe domnul.

Dinsul earăși se uită chiorș, dar de odată ochii săi se stinseră și de data asta cu desăvârșire: o clipă s'a zărit în el o mirare ca un fel de întrebare, pe urmă lăstându-se pe spate începu a sforăi. De sigur și eă și toată conversația noastră au fost pentru el numai ca un episod al visului său.

Am eșit din groapă cu o senzație nelămurită. Vorbirea fără înțelese a omului pasăre în care era atita fantastic, servea ca un fel de continuare a dispoziției mele fantastice. Starodubje și Polonia, chiar și istoria doctorului rus și tot despre ce gndisem eă sub zidul vechiu de de-asupra limanului, părea că se strecoară în chipuri întuiecoase pe de-asupra subiectului care dormea dinaintea mea. Totuși eă imi dădeam seama că situația mea proprie devine nelămurită. Cine sunt acești Filimon și; Dudic despre cari imi pomenești Șulic? Ce fel de oameni sunt și nu s'au ascuns cum-va și el între aceste ruine?

Cu aceste gnduri m-am dat drumul după zidul cetății, fiind hotărit să mă uit și în peștera smeuului și apoi să mă pogor jos.

Coborișul era colit și prăpăstios. Un frasin slăbănog, care atrna, încheștat de crăpăturile stncilor, acoperea intrarea în peșteră. Pe ramurile lui vntul legăna fulgi de lână și petice de materii multe colorii. Asta mi-a servit drept semn.

Eă știam că în ziua de Duminica mare vine aci, nu știu de unde, din schiturile din pădure, un călugăr bătrn și sălașluindu-se în peșteră, vindecă pe bolnavii de friguri, în grota luminată cu luminări de ceară... Călugărul, pe jumătate sărit din mișci, șoptește niște descantece stranii, bolnavii se tiresc pe pământul umed al peșterii și pe urmă, îndeplinind o datină păgneașă, spin-

zură pe ramurile frasinului petece de materie și pēr, în jertfa zeității necunoscută a vremurilor din trecut.

Ajuns la intrare, m'am oprit nehotărit. Iarăși mi-s'a năzărit că se află cine-va în apropiere.

Într'adevăr, cnd ochii mi-s'au deprins cu întunerecul, am văzut că ne privește, din fundul peșterii stalactite, două părechii de ochi speriați.

Erau doi inși. Unul avea o barbă lungă albă, aproape ptnă la briu de lungă, un chip curios de bătrn și niște umeri înguști. Figura i mică, gheboasă, era îmbrăcată într'un caftan albastru rusesc. Bătrnul se uita la mine oare cum rușinat și întrebător. De după el, se ivea o figură cu fața sbricită, fără mustați și cu ochii ascunși în încrețiturile ochilor.

— Potțiți domnule—începu cel dntiul bătrnul curios ridicându-se în picioare—Sunteți curios să vedeți peștera? Dudic, fă drum domnului.

Tipul numit Dudic a sărit iute în picioare și a eșit afară. Într'adevăr, pentru trel era prea strimt aci; totuși situația mea mi s'a părut acuma și mai dubioasă, între acești căutătorii de comori. Eă stăteam în întuneric, față în față cu un om necunoscut, iar alt necunoscut imi tachea calea. Ce—mă gndeam eă,—dacă el, uitnd pentru un moment cocorul din nori, mă vor lua drept vrabia, care le cade în mână. Inșă, dacă omul-pasăre care dormea în groapă nu mi inspira niște o încredere, apoi înfașurarea bătrnului cu barba albă înlătura ori-ce bănuială. Dinsul avea un chip într'adevăr patriarhal, sau cel puțin de preot sectant. Fața cuvioasă, barbă albă, niște ochi visători și niște buze subțiri, cari rumegaă din cnd în cnd bătrnește. În ce privește Dudic, apoi acesta era un subiect

de naționalitate nedefinită, de etate necunoscută și îmbrăcat într'o haină de culoare nedeslușită și cu privirea nehotărită a unor ochi stinși în cari era ceva speriat și jalnic. Dinsul se îneca cu mna de colțul unei pietre de la intrare și picioarele-l îmbrăcate în niște pantaloni strimți, cari se ridicau ridicol spre genunchi, îi tremuraă vădit.

Uitndu-mă mai bine, eă am recunoscut această figură. Imi spuneaă mie în Tulcea și despre Filimon. Profesia lui Filimon era desul de necunoscută: dntul hoinărea prin Dobrogea, desgropind prin locurile unde au fost altă dată păduri, ciocle și odrasle de rădăcini, din care faurea clește pentru hamuri, cuere, bastoane și alte obiecte.

Dinsul era intru ctt-va artist, și amatorul cumpăraă bucuroși de la el bastoanele figurate, încrestate cu figurile animalelor celor mai fantastice. Cștiga el îndeajuns pentru existența sa singularică; ar fi putut chiar să aibă părăluțe, dacă nu ar fi fost la mijloc palama de a căuta comori. După ce muncea vr'o două luni prin păduri, apoi, în cămăruța sa, și după ce își vindea obiectele, dntul își închea cu lacăt locuința sa sărăcăcioasă și dispărea cu săptămânile; și rătăcind printre ruinele orașelor vechi, sapa și destunda la movile. Pe Dudic adese-ori l'am văzut în Tulcea, la fereastra mare a unei croitorii, unde stnd pe vine și reză-mă cu spina de perete, trăgea cu acul, zile întregi neridicndu-se. Dinsul era îngreunat cu o familie numeroasă; se zice că, a avut cnd va ceva părăluțe, dar le-a vrit într'o întreprindere fantastică. Existența lui Dudic era în deobște jalnică. Ducea o viață trează și numai cnd Filimon își isprăvea lucrul, pe Dudic îl cuprindea o neliniște, ochii săi începeau a umbra nelinișțiți, acul umbia încet în munele sale și,

dacă nevastă-sa nu apuca să ia măsurii în vreme, Dudic dispărea împreună cu Filimon... În vremea turcului puteai să scormonești în pământ ctt poștești; romnul și aci «a făcut strimtorare», cerind planuri și anunțare.

Prietenii nu dispuneaă de parale în de-ajuns, pentru a lua planuri și de aceea să-pău pe ascuns. Pe respectabilul Filimon asta nu-l jena. Dinsul se uita de o camdată la cercetările sale ca la dobândirea vre-unel sume mici, unei comori de nișica așa de vr'o «două-zeci de mil», care depă asta îi va da mijloacele de a se pune serios pe lucru.

Cu acești doi căutătorii m'a întâlnit acuma pe mine soarta, în peștera smeuului Eracleean.

— Iată, bine-voiți a vă uita—mă poftea primitor bătrnul.— Aici vrea să zică, ședeala smeu. Iată în locul asta se află coada sa ridicată, iar capul și-l îneca aci. Iată și urmele ghiarelor sale. Vedeți, e locul șgriat.

O picătură grea și mare de apă saturată de var s'a deslipit de pe podul peșterii, și a căzut cu șgomot pe mna bătrnului, care imi arăta unde anume e «șgriatura».

— Dar nu cum-va apa a săpat aceste gropițe?—zisel eu, cu îndoială.

La aceste cuvinte, Dudic s'a repezit de odată de la eșire și a pipăit cu degetele. Pe urmă, ridicnd cu șfală ochii către bătrn, a ieșit și a zis aproape cu desperare:

— A-a-a-pa!

Bătrnul mă privi rece și zise cu o vedită nemulțumire:

— Toate pot să fie. Numai vedeți singurul: se văd însemnate lămurii cinci ghiare.

(Va urma)

„STEUA ROMANĂ“
Societate Anonimă pentru Industria Petroleului

CAPITAL SOCIAL LEI 10.000.000 DEPLIN VĂRSAT

Petroleu, Benzină, Ligroină,
Gazolină, Residui pentru ars,
Parafină, Catran, ASPHALT,
Uleiuri minerale, Luminări de Stearină.

Pentru Comande a se adresa la
Direcțiunea Generală
Strada Doamnei, No. 4

Mașine Agricole
și
INDUSTRIALE

SAL SACHS
Suceabale: BRAILA, GALAȚI, ORHOVA

MAȘINE AGRICOLE
și
INDUSTRIALE

APPEL & Co.
BUCUREȘTI, Str. DOAMNEI 9, BUCUREȘTI

MAȘINI INDUSTRIALE DE TOT FELUL
REZERVOARE DE TABLĂ DE FIER, etc.

MARE DEPOZIT de ŢEVE DE FIER și ACCESORII
TEVI de sondage în decurile de la Brăila, nevămuite

FREUNDENSTEIN & Co. Berlin
FABRICA de ȘINE pentru CĂI FERATE și MINE

SOCIETATEA PE ACȚIUNI
PENTRU
Construcții de Căi ferate Secundare și Industriale

fost **ORENSTEIN & KOPPEL
BERLIN**

Representant general **B. COURANT**
București, Strada Academiei No. 3
Mare depou permanent la București și Galați
ATELIERE ÎN BUCUREȘTI

Cumpărăm ori-ce cantitate de șine și vagonete usate, cu prețuri convenabile

Băile Herculane (Mehadia)
Herkulesfürdő, (Ungaria)

Stațiune de Cale ferată, Poștă și Telegraf
Renumite terme sulfuroase și sărate
cu temperatură terestră de 55° C.

Începutul sezonului la 1 Mai

Loc de cură climatică.—Gimnastică suedeză și masajiu.—Băi electrice.—Hidroterapie.—Rendezvous internațional.—Situație admirabilă în valea romantică a Cernel.—Promenadă și locuri de excursiune.—Climă favorabilă.—Situație scutită de vnt.—Aer ozonic și liber de praf.—Palatul de băi, hoteluri splendide.—Salon de cură.—Lumină electrică.—Muzică proprie.—Orfeu (Teatru Variété).

MEDICI ROMÂNI
CONSULTAȚIUNI ÎN TOATE LIMBILE EUROPENE

Juncțiune cu trenul Express și Orient-Express; de la Orșova cu năile dunărene
Bilete cu prețuri reduse. Frecvența în anul 1897; peste 10.000

APA MINERALĂ DE BORSZEK (BORVIZ)

Pentru excelențele sale proprietăți a primit la expoziția universală din Viena diploma de distincțiune și la expoziția din Paris medalia de argint. Multe autorități medicale au recunoscut că această apă minerală posedă o excelență putere de vindecare în diverse cazuri. Prin gustul său cel plăcut și bogatul conținut mineral, această apă amestecată cu vin, e recunoscută ca o băutură plăcută și răcoritoare, superioară altor ape minerale.

Exportatorii generali: D-nii **LAZĂR & VERZAR** în Brașov
Depozitul general pentru Capitală la d-nul
VASILE CRETOIU
No. 17, Strada Covaci, No. 17
In provincie la diferiți depozitari principali.

Direcțiunea Stațiunii «BAIA GRIVIȚA» situat în Calea Griviței în fața bisericii S-șii Vosvozi, are onoare a anunța pe Oaor. Public că a deschis BASINUL și DUȘELE RECI pentru sezonul de Vară.

O baie de basiu cu dușe reci, 65 bani; Abonament pentru 10 băi 5 lei; Abonament pentru una, sută băi 40 lei.

Basinul pentru Doamne este deschis în toate zilele de lucru de la orele 8 și jumătate până la 11 și jumătate dimineața

Băile sunt deschise în toate zilele de la orele 2 dimineața, până seara ctt de tîrziu la lumina electrică.

DIRECȚIUNEA.

apă minerală **WOSSE**
carbonică naturală alcalică

Woss & Siebeneicher
No. 24, STRADA ȘMÂRDAN, No. 24

PAPIER FAYARD ET BLAYN

Mai mult de 1/2 de secol succes proclamă superioritatea sa în tratamentul de guturai, iritațiunii peptului, influență, dureri reumatismale, scrntituri, răni, vărșături, bășturi.—Topic excelent contra bătăturilor.

GHIMIC PUR

FABRICELE ROMÎNE UNITE
De Băuturi gazoase și Acid carbonic lichid
Societate anonimă cu capital 629.800 lei deplin vărșat
București, Str. Feclórei No. 9, 11, 13
PRIMA INDUSTRIE DE

ACID CARBONIC LICHID
Garantat pur și fără miros

Instalațiuni Complete de Fabricii și Băuturi gazoase
Cel mai mare depozit de toate articolele, servind la fabricațiune de apă gazoasă:

— Sticlărie, Capete de Șifoane, Esențe, Colorii —
TURNĂTORIE DE ARMATURI DE ȘIFOANE

Depozit de Mașini
ATELIER DE REPARAȚIUNI. APARATE DE BERE
Prospecte gratis și franco

MAȘINE DE BUCATE
din Renumta fabrică
Gebrüder Roeder din
Darmstat, recunoscu-
te ca cele mai bune
și cele mai econó-
me în combustibile.

Băi lucrute din Zinc de ori-ce dimen-
siune cu sobă pentru încălzit
apa din Baie

DUȘURI pentru CAMERE cu aer COMPRIMAT
EXPOZIȚIA PERMANENTA de LAMPI
PENTRU
PETROLEU ȘI GAZ AERIAN

MARCUS LITTMANN S-sor I. WAPPNER
Calea Victoriei No. 61
vis-a-vis de Episcopie

MARELE MAGASIN ROMÂN
DIMITRIE PETRESCU
Calea Moșilor, No. 1, (Piața Sf. Anton)

Fiind deja cunoscut de onor. Clientelă, că în acest Magazin se vind toate articolele cu prețuri fabuloase de eflin, s'a mai făcut

MARE REDUCERE DE PREȚURI
și soldează toate noutățile din sezonul de Vară

De recomandat pentru rochiți:
Zefiruri, Toaluri, Bazarine, Lainaguri, Grenadine foarte efline

CUPOANE de diferite mătăsării și Lainaguri se vind cu 50 0/0 Rabat (1/2 preț)

CĂMĂȘI bărbătești albe și colorate, calități bune de la Lei 2,50 în sus

Cel mai mare asortiment de Lainaguri și Mătăsării, Olande, Chișoane Servete, Mese, Prosoape, Ciorapi, Bătiște, etc. etc.

RAYOANE SPECIALE DE
Covoare, Perdele, Stofe pentru mobile etc.

În acest Magazin se poate procura Trusouri gata pentru mirese de la Lei 150 pînă la cele mai fine.

NB. Ateliere proprii pentru comenzi de ori-ce fel de lingerie și broderie de mna, precum și Camăși Bărbătești, Croială franceză după un sistem francez.